
MACHEREY-NAGEL GmbH & Co. KG · Neumann-Neander-Str. 6–8 · 52355 Düren · Deutschland 
Tel.: +49 24 21 969-0 · Fax: +49 24 21 969-199 · info@mn-net.com · www.mn-net.com

Schweiz: MACHEREY-NAGEL AG · Hirsackerstr. 7 · 4702 Oensingen · Schweiz 
Tel.: 062 388 55 00 · Fax: 062 388 55 05 · sales-ch@mn-net.com

Methode:
Iodometrische Titration

Inhalt:
ausreichend für 60 Bestimmungen bei einem durchschnittlichen Sulfit-
gehalt von 10 mg/L SO3

2–

	 20 mL SO3-1 
	 20 mL SO3-2 
	 30 mL SO3-3 
	   1 Probegefäß mit Ringmarkierung 
	   1 Kunststoffspritze 5 mL 
	   1 Gebrauchsanweisung

Gefahrenhinweise:
Informationen zu Gefahren finden Sie auf dem Außenetikett und im 
Sicherheitsdatenblatt. Das Sicherheitsdatenblatt können Sie unter 
www.mn-net.com/SDS herunterladen.

Gebrauchsanweisung:
1.	� Probegefäß mit 5 mL Wasserprobe füllen. Kunststoffspritze ver-

wenden.
2.	� 5 Tropfen SO3-1 zugeben.
3.	� 5 Tropfen SO3-2 und durch Umschwenken vermischen.
4.	� Tropfflasche SO3-3 genau senkrecht halten und Reagenz tropfen-

weise zugeben; dabei Probe durch Umschwenken vermischen, 
bis sie sich von farblos nach blau verfärbt. Tropfen zählen.	  
1 Tropfen entspricht 1 mg/L SO3

2–.
5.	� Nach Gebrauch Probegefäß gründlich mit dest. Wasser spülen.
6.	� Tropfflaschen nach Gebrauch sofort verschließen. Tropfer nicht be-

rühren.
Die Methode ist auch zur Analyse von Meerwasser geeignet.

Entsorgung:
Informationen zur Entsorgung entnehmen Sie bitte dem 
Sicherheitsdatenblatt. Das Sicherheitsdatenblatt können Sie unter 
www.mn-net.com/SDS herunterladen.

Störungen:
Oxidierende und reduzierende Substanzen stören die Bestimmung.	  
1 mg/L Ascorbinsäure ≜ 0,5 mg/L SO3

2–.

Hinweis:
Für die Bestimmung von Dithionit Sondervorschrift bei 
MACHEREY‑NAGEL anfordern.

Umrechnungstabelle:

Tropfen mg/L SO3
2– mg/L Na2SO3

  1   1   2
  2   2   3
  3   3   5
  4   4   6
  5   5   8
  6   6   9
  7   7  11
  8   8 13
  9   9 14
10 10 16

Lagerung:
Testbesteck kühl (< 25 °C) und trocken aufbewahren.
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Method:
Iodometric titration

Contents of test kit:
sufficient for 60 tests at an average sulfite content of 10 mg/L SO3

2–

	 20 mL SO3-1	  
	 20 mL SO3-2	  
	 30 mL SO3-3	  
	   1 specimen jar with ringed markings	  
	   1 plastic syringe 5 mL	  
	   1 instructions for use

Hazard warning:
Information regarding safety can be found on the box' label 
and in the safety data sheet. You can download the SDS from 
www.mn-net.com/SDS.

Instructions for use:
1.	� Pour a 5 mL water sample into the specimen jar using the plastic 

syringe.
2.	� Add 5 drops SO3-1.
3.	� Add 5 drops of SO3-2 and shake the jar to mix the contents.
4.	� Hold the dropping bottle SO3-3 absolutely vertical and add the rea-

gent drop by drop while smootly shaking the specimen jar until the 
colour turns from colourless to blue. Count the number of drops. 	  
1 drop corresponds to 1 mg/L SO3

2–.
5.	� After use, rinse out the specimen jar thoroughly with distilled water.
6.	� Seal the dropping bottles immediately after use. Do not touch the 

dropping pipettes.
The method can be applied also for the analysis of sea water.

Disposing of the samples:
Information regarding disposal can be found in the safety data sheet. 
You can download the SDS from www.mn-net.com/SDS.

Interferences:
Oxidizing and reducing substances interfere with the determination.	  
1 mg/L ascorbic acid ≜ 0.5 mg/L SO3

2–.

Note: 
For the determination of dithionite contact MACHEREY-NAGEL for spe-
cial working instructions.

Conversion table:

drops mg/L SO3
2– mg/L Na2SO3

  1   1   2
  2   2   3
  3   3   5
  4   4   6
  5   5   8
  6   6   9
  7   7  11
  8   8 13
  9   9 14
10 10 16

Storage:
Store the test kit in a cool (< 25 °C) and dry place.
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Méthode :
Titrage iodométrique

Contenu :
sufficient for 60 tests at an average sulfite content of 10 mg/L SO3

2–

	 20 mL SO3-1	  
	 20 mL SO3-2	  
	 30 mL SO3-3	  
	   1 récipient à échantillon avec graduation	  
	   1 seringue en plastique de 5 mL	  
	   1 mode d’emploi

Indication de danger :
Vous trouverez des informations sur les risques sur l’étiquette de 
l’emballage et dans la fiche de données de sécurité. Vous trouverez la 
fiche de données de sécurité sur le site www.mn-net.com/SDS pour la 
télécharger.

Mode d’emploi :
1.	� A l’aide de la seringue en plastique, verser 5 mL d’échantillon d’eau 

dans le récipient.
2.	� Ajouter 5 gouttes de SO3-1.
3.	� Ajouter 5 gouttes de SO3-2, agiter pour mélanger.
4.	� Maintenir le flacon compte-gouttes SO3-3 parfaitement vertical. 

Ajouter le réactif goutte à goutte en mélangeant continuellement 
l’échantillon jusqu’à ce que la couleur incolore vire au bleu. 
Compter le nombre de gouttes. 	  
1 goutte correspond à 1 mg/L SO3

2–.
5.	� Après utilisation, rincer soigneusement le récipient à échantillon 

avec de l’eau distillée.
6.	� Fermer les flacons compte-gouttes immédiatement après 

l’utilisation. Ne toucher pas l’ouverture des flacons.

Cette méthode peut être utilisée aussi pour l’analyse de l’eau de mer.

Elimination des échantillons :
Vous trouverez des informations concernant l’élimination des produits 
dans la fiche de données de sécurité. Vous trouverez la fiche de don-
nées de sécurité sur le site www.mn-net.com/SDS pour la télécharger.

Indication :
Des substances oxydantes et réductrices perturbent la determination.	  
1 mg/L d’acide ascorbique ≜ 0,5 mg/L SO3

2–.

Note : 
Pour déterminer le dithionite veuillez contacter MACHEREY-NAGEL 
afin d’obtenir un mode opératoire spécial.

Tableau de conversion :

gouttes mg/L SO3
2– mg/L Na2SO3

  1   1   2
  2   2   3
  3   3   5
  4   4   6
  5   5   8
  6   6   9
  7   7  11
  8   8 13
  9   9 14
10 10 16

Conservation :
Conserver le kit de test dans un endroit frais (< 25 °C) et sec.
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